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不忘初心大家谈
广东省妇幼保健院  乳腺科 朱彩霞

今天再次收到患者的表扬信，看看，暖暖地，随后淡淡一笑收在抽屉里。
年头参加了《健康报》移动健康研究院和好大夫在线联合举办“2017年度好大夫”颁奖典礼，拿回沉甸甸的奖杯，摆在桌面，看看，暖暖地，随后淡淡一笑拿起了书。
    今天看冯唐写的一本书《活着活着就老了》，开篇总序——写给二十年之后的我，里面有一句话：活着活着就老了，活着活着就挂了，想想自己，步入医疗行业二十余载，突然后背一凉，已是不惑，众多的感谢信弥补不了自己的平凡，一个平凡的乳腺外科医生？一声叹息。
不忘初心
1992年考入山西医科大学时是骄傲和懵懂的，穿上白大褂，心灵是圣洁的。
背过一页一页的医学课本，听过一节一节教授苦口婆心的大课，做了一堂一堂细致入微的医学实验，学习了一个一个临床实习案例，拿着盖了校长大印的毕业证书，感觉自己信心满满，感觉自己从此踏入江湖、开始行侠仗义、挽救苍生于病痛之中，但二十年时光指间飞逝，遥想当年，这只是自己的一腔青春热血，并非医生初心。
医生，百度给出的定义是掌握医药卫生知识，从事疾病预防和治疗专业人员的统称。
医生的职责从希波克拉底誓言、到《日内瓦宣言》、到后希波克拉底誓言，社会的发展与医学进步使医生的义务发生些变化，但医生职责的重点不变，那就是“我保证履行由于我的专业我自愿承担的治疗和帮助病人的义务”，治疗和帮助病人、成为一个好医生，这是医生的初心。
如何成为一个好医生？To cure sometimes，To relieve often，To comfort always——这是长眠在纽约东北部的撒拉纳克湖畔的特鲁多医生的墓志铭，中文翻译简洁而富有哲理：有时是治愈；常常是帮助；总是去安慰。
牢记使命
成为一个好医生，是自己从事医疗行业的初心，也是自己的使命。
去“治愈”需要拥有和保持我的专业所需求的知识和技能，及需要丰富的医学知识和实践经验的积累。1997大学毕业后我在一个市级医院担任普外科医生，从阑尾、疝气、胆囊到胰腺，从切口缝合到器官的部分切除，从置管引流到危重病人救治，感觉自己的手术技能和专科知识需要实时更新，需要一个更好的平台去发展，需要更多的知识去滋养自己成长的灵魂。于是2001年我考上了中山医科大学外科学硕士研究生，于是2013年我再次申请攻读暨南大学的外科学博士学位；其次，还有多次的外出进修、周末不间断的专题讲座、申请课题、论文书写等等，自己在不间断的修正和充实，自己明白医生不能治愈一切疾病，也不能治愈每一个病人，但我像绝大多数医生一样在都追求精湛医学技术的路上孜孜不倦，试图做一个真正能“治愈”病人的医生，这是医学的人文性，也是作为医生我的初心能最大程度发挥的保障。
“治愈”是“有时”的，去“帮助”确是常常的，作为乳腺肿瘤医生，我所有的手术患者都有我的电话号码，我近15年没有更换过的电话号码，且是唯一的电话号码，随时为她们答疑解惑、排忧解难，让她们对治疗和疾病的恐惧下降到最低，让后续药物治疗的副作用能及时发现并给予干预，让乳腺癌的全程管理能得到最大程度的实现。
去“安慰”将是贯穿在我的整个医生职业生涯中，乳腺癌发病率越来越高，其中有20～30%的患者接受治疗几年后会在自己的通讯录上永久消失，部分会留下年幼孩子撒手人寰，作为医生我是她们的定心丸，是她们和命运抗争的战友，我越来越谨慎自己的每一句话，无心、不妥当的话会让她们彻夜难眠，会让她们放弃逐渐燃起的斗志。我明白：以我的能力、以目前的医学水还不能治愈所有的乳腺癌患者，但有我的治疗、帮助和安慰，即使当她们面对不可避免的死亡时，也会走得平静些。
继续前进
党的十九大把“不忘初心”作为大会主题的首词鲜明提出，“不忘初心”与“继续前进”是辩证统一的，“不忘初心”是“继续前进”的前提，“继续前进”是“不忘初心”的要求，医生的初心，就是成为治愈和帮助病人的好医生，医生在治愈和帮助病人的路上需要继续前进，鞠躬尽瘁，死而后已。
不忘初心、牢记使命、继续前进，有时治愈、常常帮助、总是去安慰。在医生的职业生涯里我将继续砥砺前行，患者的表扬和肯定就是自己前进的动力，患者痊愈的微笑和分别时的拥抱是自己前进的勋章，做一个治疗、帮助、安慰病人的好医生——难？但我一直在努力！

