附件1
广东省妇幼保健院住院医师规范化培训
专业基地介绍
妇产科专业基地：我院妇科（生殖健康与不孕症）、产科均为国家级临床重点专科建设项目，实力雄厚，年门诊量87万/人次，其中急诊2.8万/人次，门诊手术超过3.2万例，住院手术超过4.2万例。妇科是卫生部首批四级内镜技术培训基地、国家宫颈癌防控技术培训基地、国家宫腔镜技术培训基地，拥有妇科肿瘤专科、宫颈疾病诊疗中心、宫腔镜诊疗中心、女性生殖道畸形诊疗中心、盆底疾病专科、生殖内分泌专科、计划生育专科等多个特色品牌专科，妇科开放住院床位181张，病房手术中三四级手术量占住院手术的70%；宫腔镜组织旋切手术治疗宫腔疾病处于全国领先水平，早期宫颈癌的保留生育功能手术、先天性无阴道微创手术能力在全国名列前茅，高危计生诊治及PAC项目处于全国领先地位、盆底疾病诊治技术在省内处于领先水平。产科开放住院床位251张，集医疗、保健、教学、科研为一体的的围产医学中心，年最大分娩量1.9万余例，常年居省内同行业医院前列，产科质量评审连年位居省内前茅。此外，还设有危重孕产妇救治中心（MICU），技术服务辐射珠三角及华南地区。2019年产科被授予国家级孕产期保健特色专科建设单位，并建立母胎医学、普通产科、胎盘源性疾病、妊娠期高血压疾病、妊娠期糖尿病和早产防治等完善的特色亚专科体系。
妇产科专业基地专科划分细致，疾病种类齐全，师资临床、教学经验丰富，2020年被评为“广东省重点住培专业基地”。专业基地严格遵照国家住培政策“两个标准”要求，制定详细的分层递进培养计划，通过标准化培训内容和严格过程管理等方式达到培训学员同质化。妇产科专业基地师资团队力量雄厚，连续两届成功举办了省级住培骨干师资培训班，住培教学、管理水平在省内获得同行的一致认可。日常培训采用模拟教学、英语教学、教学门诊等多模式结合，培养学员的自主学习能力，同时提升师资的教学水平，达到教学相长。
妇产科专业基地每年举办多个国家级及省级继续教育项目，让住培医师获得更多的学习提升机会，如妇科IV级内镜培训基地每年举办2期内镜培训班，除了培训省内外进修学员，还积极吸纳基地内符合条件的住培医师进行内镜技术培训，目前已有近百名住培医师在毕业前获得IV级妇科内镜培训合格证，提高了结业后的职业竞争力。每年基地会举办住培小讲课比赛、健康科普大赛、技能操作竞赛，不仅提升住培医师的临床应用能力，更有效地提高了住培医师专业技能和健康教育能力。
医学遗传科专业基地：为全国首批医学遗传科住院医师规范化培训专业基地之一，所依托的医学遗传中心是首批卫生部产前诊断技术及师资培训基地，全国出生缺陷防治人才培训项目培训基地、广东省出生缺陷防控人才培训基地、广东省产前诊断专项技术指导中心、广东省出生缺陷防治管理中心、广东省出生缺陷综合干预中心、广东省地中海贫血诊断中心、广东省产前筛查与诊断工程技术研究中心、广东省转化医学创新平台（遗传性疾病）、卫生部产前筛查与诊断质量控制中心、广东省妇幼安康工程产前诊断技术指导中心、中国疾病预防控制中心妇幼保健中心产前诊断重点专科。同时，也是华南四省婴幼儿HIV早期诊断区域中心实验室、广东省妇幼代谢与遗传病重点实验室、广州市产前筛查与产前诊断重点实验室，双胎妊娠-胎儿镜应用中心，首批国家胎儿心脏病母胎医学一体化管理特色建设单位。此外，我中心也是暨南大学妇产科学的博士学位培养点，广州医科大学妇产科学、医学遗传学的硕士学位培养点。
专业团队：医学遗传中心拥有一支优秀的医学遗传专业团队，现有工作人员112人，省医学领军人才1人，医学杰出青年人1人，博士后合作导师1人，博士生导师1人，硕士生导师13人，正高职称15人，副高职称37人，中级职称42人，博士16人，硕士50人。先后派数十名技术骨干前往美国波士顿儿童医院、美国贝勒医学院、澳大利亚悉尼大学附属westmead儿童医院、香港威尔斯亲王医院、北京协和医院等国内外知名医疗机构进修学习遗传咨询和诊断技术，拥有一批能承担临床遗传咨询、遗传检测、超声检查的复合型人才。作为医学遗传科基地，目前有基地主任1名，教学主任1名，教学秘书1名，教学小组成员7名，教辅7名，师资32名，其中12名正高职称，16名副高职称，4名中级职称。
技术能力：医学遗传中心设有遗传咨询门诊、胎儿超声异常专科门诊、双胎/多胎妊娠专科门诊、胎儿宫内治疗门诊、胎儿医学多学科诊疗、遗传病专科诊疗门诊、宫内感染门诊、不良孕产史门诊等。开展介入性产前诊断、胎儿镜、选择性射频消融减胎术、KCl选择性减胎术、胎儿宫内输血、胎儿体腔-羊膜腔分流、羊水置换（羊水减量、羊水灌注）等多种技术。接受全国各地，甚至远至新疆地区的复杂疑难罕见病患转诊，临床病例资源丰富，年接诊各类遗传咨询超过10万人次，年完成胎儿诊断超过1万人次。各类胎儿遗传病诊断病例数位居国内第一。针对胎儿遗传病设置的疾病诊治专科最为齐全，采取多学科诊疗的模式为复杂、疑难病例提供全面、系统的诊疗，年均多学科会诊案例超过300例，年均宫内治疗手术350余例，年均名医工作室疑难病评估320余例。实验室分为细胞遗传、生化免疫、分子遗传、分子微生物专业实验室，涵盖了各种先进实验技术，包括无创产前基因筛查（NIPT）、染色体微阵列分析（CMA）、低深度全基因组测序技术（CNV-seq）、全外显子测序技术（WES）、罕见单基因病检测、多重连接依赖式探针扩增（MLPA）、地中海贫血（产前）基因检测、胚胎植入前遗传学诊断/筛查（PGD/PGS）、定量荧光PCR技术（QF-PCR）、染色体核型分析、FISH技术、唐氏综合征血清学筛查、地中海贫血筛查、TORCH筛查、G6PD筛查、流式细胞术检测等70多项检测项目，年检测标本量约80万例。已在全省建立完善产前筛查与诊断网络，覆盖130多家医院。每年转运患者5万余人次，转运标本约50万份。临床业务辐射省外，近至周边省份如广西、江西、湖南，远至新疆、贵州、以及辽宁等地均有疑难复杂病例患者转诊。
教学资源与成果：本专业教学资源丰富多样，医学遗传中心具有独立教学区域、教学硬件资源、模拟教学设备等，临床轮转科室示教室配备率达100%。在全院教学设施平台支持下，我中心充分利用孕妇超声检查模型、超声引导下羊膜囊穿刺模型、细胞有丝分裂医学模型、双胎妊娠模型等专科教具进行模拟教学。尤其是高仿真的超声引导下羊膜囊穿刺模型，为住院医师提供接近实际操作的超声引导穿刺针走行与针感。
医学遗传学的交叉性、综合性、前沿性和适应性，毕业的住培医师专业能力全面，广受各大产前诊断机构、医疗机构欢迎。随着人们对健康意识的提高和对遗传性疾病的认识加深，医学遗传科的社会需求也在不断增加，国家对医学遗传学科的发展亦给予了高度重视和支持，特别是在出生缺陷防控、遗传病筛查和诊断等方面。蓬勃发展中的医学遗传科，欢迎你们的加入！
儿科专业基地：由新生儿科（含NICU）、儿童重症监护、儿童心脏中心（儿童心血管）、儿童呼吸、儿童内分泌与遗传代谢病、儿童神经、儿童肾病、儿童消化、儿童风湿免疫、儿童血液与肿瘤、儿童感染与传染病、儿童急诊科、儿童保健科共13个系列专科组成，秉承“大妇幼、大健康”理念，坚持儿童优先原则，多方面提升儿童疑难危重病救治能力，不断创建和完善具有品牌特色的儿科临床亚专科救治网络，其中新生儿科为国家临床重点专科，儿内科和PICU为广东省临床重点专科；心脏中心由儿童心脏内科、心脏外科、体外循环等专业构成，为国内妇幼保健系统内领先的儿童心脏病救治省级团队；儿童呼吸专科为广东省儿童哮喘标准化门诊区域示范中心、国家级肺功能质量控制及应用示范单位、中国医师协会儿科呼吸内镜医师培训基地；儿童肾脏、儿童内分泌与遗传代谢、儿童神经康复、儿童风湿免疫及儿童消化科等专科均为广东省医学会儿科各学组主委、副主委及委员单位，为推动区域儿童健康发展发挥重要引领作用。
临床教学培训资源丰富，目前儿科专业基地开放床位420余张，年收治住院患儿15000人次以上，年门急诊量80万人次以上，专业基地师资队伍力量雄厚，培训管理科学合理，目前专业基地住院医师规范化培训师资100余人，其中副主任医师及以上职称师资占比50%，拥有29名硕士研究生导师和4名博士研究生导师，多名师资在国家级和省市级学术团体担任专业主任委员、副主任委员及委员。近年临床各专科共主持国家自然科学基金、省自然科学基金、省科技发展项目、市科委公关项目及其他项目等20余项。儿科专业基地已构建系统的制度化、标准化、流程化和同质化管理体系，通过精细化管理不断实现优质化建设，注重培养“以病人为中心”的行医理念，强化专业能力、沟通合作和学习提升等核心胜任力培养，通过丰富多彩的教学活动和疑难病例、科普比赛等各类比赛以及因材施教等方式使学员达到优质化和个性化发展。
超声医学科专业基地：超声医学科专业基地自2014年起，便荣列国家第一批住院医师规范化培训基地，凭借卓越的教学实力和丰富的临床经验，引领医学教育的前沿。
精英师资团队，助力医学成长 超声医学科拥有一支由65名医护人员组成的强大团队，其中包括硕士生导师9名、高级职称26名、中级职称26名，以及住培带教师资35名。师资团队不仅医术精湛，更具备深厚的学术造诣和教学热情，为学员提供全方位、高质量的教学指导。
先进设备，高效检查 基地配备了70余台先进的超声诊断设备，日均检查量高达2100人次。高精尖设备为住培医师提供了丰富的实践机会，助力快速掌握超声诊断技能。
妇女儿童特色，全面覆盖亚专科 超声检查项目覆盖了住培七大亚专科，特别以“妇女儿童”为特色。妇产超声与儿科超声的病种丰富多样，使住培医师能够接触到最前沿、最全面的医学知识。作为省内最大的胎儿畸形转诊中心之一，为住培医师提供了宝贵的临床经验和病例资源。
分层教学，体系完善 基地秉承分层递进的教学理念，以住培医师岗位胜任力的培养为中心，结合理论授课与临床技能带教，构建了完善的教学体系和丰富的教学活动，致力于培养具备扎实理论基础和卓越临床技能的医学人才。
就业前景广阔，结业学员受青睐 截止至2024年，已有72名住培医师顺利结业，就业形势普遍较好。其中，三甲医院就业率达82%，结业医师深受各级妇幼保健院的喜爱和认可。
全国培训基地，引领产前超声诊断 作为国家卫健委指定的全国产前诊断技术师资和骨干培训基地，以及广东省卫健委指定的广东省产前诊断专项技术指导中心，基地每年接受全国范围内的进修医生超过100名。住培医师在培期间将接触到丰富的产前超声教学资源，掌握规范的产前超声检查方法，为未来的职业生涯奠定坚实基础。
如果你怀揣医学梦想，渴望在超声医学领域深耕细作，广东省妇幼保健院超声医学科专业基地将是你的理想选择。我们期待你的加入，共同书写医学教育的辉煌篇章！
麻醉科专业基地：作为中华医学会麻醉学分会小儿麻醉专业组委员单位、中华医学会麻醉学分会产科麻醉专业组委员单位、广东省妇幼保健协会镇痛与麻醉分会主委单位、中山大学附属第三医院住培医师联合培养单位，承担全省妇幼医疗系统的产科麻醉医生和小儿麻醉医生的培训工作。我们每年也会定期派遣住培医师外出参观学习，使住培医师可以接触到更多、更先进的麻醉知识和技能。
麻醉科专业基地建立了完整的医疗制度、科学规范的管理流程，以及各项教学管理制度。年完成手术麻醉量超过五万例，其中危重症产科、儿童心脏手术、新生儿手术麻醉的例数和技术水平均在全国的领先水平。目前，本专业基地许多特色技术已发展成熟，并在省内推广，比如：构建及推广应用儿科气道管理体系，基于新生儿 apgar 评分的剖宫产全身麻醉技术，危重产科个体化“识别-评估-预案建立-多模态监测”全流程血液保护技术，全产程多模式分娩减/镇痛技术和妊娠期痛症诊疗技术。近3年来，还开展了一些临床诊疗新技术：（1）新生儿胸科单肺通气的建立和管理技术，（2）小儿纤支镜检查伴肺泡灌洗 Tubeless 麻醉技术，（3）儿童气道手术保留自主呼吸麻醉技术，（4）新生儿 Seldinger 法/改良 Seldinger 法多部位可视化有创动静脉穿刺置管技术，（5）新生儿致死性、复杂性先天性心脏病围术期生命管理技术，（6）基于 5G+物联网管理的小儿日间手术快速康复管理技术。
麻醉科专业基地还为住培医师搭建多层次、全面开放的学习平台，采取以临床病例为中心，以围手术期诊疗为核心，不仅拥有先进且齐全的临床医疗各项监测和辅助设备，也有各项麻醉基本和特殊技能培训模拟设备、更有各类高端模拟设备，如高仿真模拟人、纤支镜训练器和困难气道模拟器等。在这些基础上我们开展了分层递进的麻醉专业技能课程和危机情境模拟教学，收获大量住培学员好评。我们还开展临床技能比赛等活动，以赛促学，调动住培学员学习积极性，巩固各类操作技能。通过大量优质的临床麻醉管理实践和丰富的理论、技能、临床思维课程，结合优秀的师资力量，为住培医师成为一名合格的麻醉医生提供了全面而优质的条件。除此之外，麻醉科专业基地给住培学员举办的拜师礼与成医礼等仪式也让其他专业基地争相效仿。基地每年组织几次团建活动，让住培医师在学习之余还能感受到这个大家庭对她们的尊重以及带来的温暖。
麻醉科基地在基地主任和教学主任的领导下培养出一批优秀的师资力量，近两年在广东省级教学授课能力大赛，如在教学查房比赛、教学病例讨论比赛、情境模拟比赛中分别获得一、二、三等奖的好成绩。在基地各位带教师资的悉心培养下，2024年结业考核和首次执医考试通过率均达100%。
儿外科专业基地：是我省首批国家级儿外科专业基地之一，是广东省高水平临床重点专科，专科排名位居华南地区前列，是广州医科大学、南方医科大学、暨南大学小儿外科硕士研究生培养点，广东省医学会小儿外科分会副主委、广东省妇幼保健协会小儿外科专委会副主委、中国医师协会小儿外科全国委员单位。中国出生缺陷干预救助基金会结构畸形项目广东省项目管理单位和定点医疗机构。专业基地专科设置齐全，有新生儿外科、小儿普外科、小儿泌尿外科、小儿神经外科、小儿胸外科、小儿心脏外科、小儿骨科、小儿急诊外科等，全面覆盖儿外科各专业疾病诊治，年门诊量约7.5万余人次，年住院量约6千余人次，门诊日间手术达上万余例，年住院手术量达5千余例，微创腔镜手术占70.5%，四级手术率约18%，可处理各种小儿外科疑难复杂病例及四级手术，部分优势病种及专科手术的治疗水平处国内先进水平。
检验医学科专业基地：专业基地现有员工78人，其中高级职称42人，博士研究生8人，硕士研究生27人，是集医疗、教学、科研为一体的综合性临床检验实验室，2024年通过ISO15189的认可，目前开展项目350余项，近三年开展新项目25项。作为国家住院医师规范化培训检验医学科专业基地，专业基地已招收26名检验住培医师，16名顺利结业并入职省内外知名三甲医院。专业基地为广州医科大学临床检验诊断学研究生培养点，拥有1名博士研究生导师和7名硕士研究生导师，并且是博士后创新实践基地合作培养点。基地为省内多所医学院校的医学检验技术临床实践基地，每年承担40余名检验专业学生的实践带教，同时承担了广州医科大学医学检验技术专业《临床沟通能力》本科课程教学任务。近5年接收省内及周边省份进修生40余名。专业基地在科研工作方面也取得一定成绩，共获得国家、省级、厅局级等科研立项31项，以第一作者或通讯作者发表SCI论文32篇、中文论文近200篇，获得国家专利授权5项，承担多项临床试验。专业基地积极参与临床危重症会诊，不断创新检验服务，负责广东省重大公共卫生项目实验室专项培训任务，并与省内30家基层医院签署专科联盟协议书，在省内外具有一定的知名度。
[bookmark: _GoBack]放射科专业基地：广东省医学会放射专业委员会乳腺学组、广东省妇幼保健协会放射专业委员会主委单位，专业基地现有职工58人，住培带教老师19人，主任医师8人，副主任医师9人，博士5人，博士生导师1人，硕士生导师7人。带教师资临床及教学经验丰富。放射科拥有飞利浦DR、GE乳腺数字断层摄影、东芝64排螺旋CT、西门子128层螺旋CT、1.5T GE磁共振、3.OT飞利浦磁共振以及飞利浦DSA等先进影像检查设备。经过多年发展，已成为集影像诊断、介入治疗一体化的综合型放射科。医、教、研协调发展，衍生出了胎儿磁共振、乳腺钼靶、乳腺钼靶数字定位活检术、乳腺磁共振等一批具有妇儿特色的诊疗业务，是广东省乳腺癌筛查指导单位。同时，广东省妇幼保健院以影像中心为基础大力推进医联体工作，与三十余家妇幼保健院建立了远程影像专科联盟。1997年以来，为数十万名妇女开展了乳腺钼靶摄影术和数字化定位活检术检查，确诊乳腺癌万余例。基地年开展胎儿磁共振检查数万例，为控制出生缺陷、保障优生优育作出卓越贡献。专业基地介入团队在妇产科凶险事件发生的预防性介入处理、输卵管复通及栓塞、儿童血管瘤治疗上具有成熟的技术和丰富的经验，获得临床和患者广泛认可，在业界具有较大的影响力。
口腔全科专业基地：是广东省妇幼保健协会“口腔保健专业委员会”主委单位、国家级“儿童口腔保健质量和安全指南”的制定单位及首批国家“儿童口腔保健”示范基地和中华口腔医学会首批“唇腭裂诊治联盟单位”，承担2018年国家重点研发计划课题研究项目及2020年广东省卫健委儿童口腔适宜技术推广项目。师资力量强大，拥有多名分别从德国、澳大利亚、加拿大、台湾等地留学或进修归来的专业人才，拥有数字化CBCT、全景牙片、机牙种植机、口腔扫描仪、超声骨刀、口腔激光治疗仪等多种先进设备及仿真人体模型等教学设备。设有临床口腔亚专业包括牙体牙髓、牙周、颌面外科、正畸、修复等共计11个亚专科，另外目前已组建了婴幼儿颌面先天畸形和儿童口腔保健诊疗专科为将来的重点发展方向。年门、急诊量近5万余人次，病房手术超500余台，并以孕妇及婴幼儿口腔保健及疾病治疗、唇腭裂的序列治疗为特色，开展牙种植、口腔舒适化治疗、唇腭裂序列治疗及颌面整形、儿童早期正畸矫正等高新技术项目，其中儿童牙颌面畸形的矫治、孕产妇的口腔颌面重症感染、儿童早期正畸矫正等项目在省内外乃至全国具有领先地位。
 (
11
)
